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Niederschrift 
 

4. Sitzung des Ortsbeirats Hermershausen 2023 (öffentlich) 
 
 

Sitzungstermin: 13.07.2023 

Sitzungsbeginn: 19:00 Uhr 

Sitzungsende: 20:05 Uhr 

Ort, Raum: Bürgerhaus, Herbener Straße 5, 35041 Marburg 

 
 

Anwesende  

Reguläre Mitglieder  

Hubert Detriche                 - Ortsvorsteher   

Klaus Dieter Weidemüller - stellvertretender Ortsvorsteher  

Marius Muth                      - Schriftführer  

  

 

Sonstige  

  

 

Gäste  

 12 Bürger*innen 
 

 

  

  

  

  

Protokoll: 

 

zu 1 Eröffnung und Begrüßung, Feststellung der Beschlussfähigkeit und Genehmi-
gung der Tagesordnung 

Der Ortsvorsteher eröffnet die Sitzung und begrüßt alle Anwesenden.  

Der Ortsvorsteher stellt die form- und fristgerechte Ladung zu der heutigen Sitzung fest.  
Anwesend sind alle 3 Mitglieder, der Ortsbeirat ist damit beschlussfähig. Einwände gegen diese 
Feststellungen werden nicht erhoben. Einwände gegen oder Änderungsanträge zur Tagesord-
nung werden nicht erhoben. Die Tagesordnung wird somit wie bekannt gemacht angenommen. 
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zu 2  Genehmigung der Niederschrift zur Sitzung vom 04.05.2023 

Der Schriftführer trägt die Tagesordnungspunkte und die wesentlichen Passagen der Nieder-
schrift zur letzten öffentlichen Ortsbeiratssitzung vom 04.05.2023 vor. Der Entwurf der Nieder-
schrift ist allen Mitgliedern des Ortsbeirates im Vorfeld per E-Mail zugegangen. Einwände oder 
Änderungswünsche werden nicht vorgetragen. Die Niederschrift wird mit 3:0:0 Stimmen ange-
nommen und gilt somit in der vorliegenden Fassung als genehmigt. 

 
 
 

zu 3 Nahverkehrsplan der Stadt Marburg- Stellungnahme zum Entwurf des Nahver-
kehrsplans 

Der Ortsvorsteher berichtet, dass er im Laufe der letzten Monate an verschiedenen Veranstal-
tung zum Thema Move 35 teilgenommen habe und erläutert hierzu die Ergebnisse welche 
Hermershausen        betreffen. 

• Auszug aus dem Nahverkehrsplan 
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zu 4  MOVE 35, was bedeutet die derzeitige Entwicklung für den Außenstadtteil 

Der Ortsvorsteher berichtet von den vergangenen Veranstaltungen zum Thema Move35 
und präsentiert mittels Beamer Ausschnitte der hiesigen Presse und erläutert diese. 

Dabei geht er auf aus der dörflichen Sichtweise auf die Entwicklung und mögliche Auswirkun-
gen ein, jedoch ohne das Gesamtkonzept negativ zu bewerten. 

Vielmehr wirbt er auch für ein Umdenken und das Erkennen einen Change für die Zukunft in der 
Stadt. 

Auszug der Präsentieren Folien, die gesamte Präsentation ist im Anhang beigefügt. 
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zu 5  Beantragung einer Wegerenovierung über den FD Tiefbau (Weg Richtung Allna) 

 
Der OV berichtet über die geplante Feldwegrenovierung und präsentiert anhand von Bildern 
und eines Ausschnitts der Hermershäuser Gemarkung die betreffenden Wege. Im Rahmen der 
Beauftragung gab Differenzen hinsichtlich der Zuständigkeit seitens der Fachdienste, die aber 
durch ein klärendes Gespräch gelöst werden konnten.  
Dazu ist ein noch auszuführender Ortstermin zur Sichtung und gemeinsamen Beurteilung der 
Situation vor Ort angestrebt. 
Hier im Protokoll zu sehen der Gemarkungsausschnitt, die Bilder zur geplanten Feldwegereno-
vierung sind in der Präsentation im Anhang sehen 
 
 
 
 
 
 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

Beschlussantrag: Der Ortsbeirat Hermershausen beantragt beim Magistrat der Stadt Mar-
burg die Mittel zur Renovierung des Feldweg-Teilstücks gemäß beige-
fügtem Planausschnitt. (rote Markierung) 

 

Über den Antrag wird abgestimmt. 

 

 

Abstimmung:    
Abstimmungsergebnis: 
Ja: 3  
Nein: 0 
Enthaltung: 0 
 

Der Beschluss ist damit einstimmig erfolgt. 
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zu 6  Verschiedenes 

 

-Möglichkeiten zur Wärmeversorgung in der Zukunft 

 

• Vorbereitung der Veranstaltung am 18.07.2023 

Hier konnten konkrete Beispiele und Anforderungen der Dorfgemeinschaft eingebracht wer-
den, um diesen Termin konkret vorzubereiten und zu unterstützen. Der OV berichtete weiter-
hin über Möglichkeiten, über den eigenen örtlichen Tellerrand zu schauen, wie es anderenorts 
gelungen ist Energiekonzepte zu erarbeiten. Wir stellen uns damit nicht gegen die                   
Reginolplanentwicklung, müssen aber auch Zukunftsorientierte Denkweisen anregen. 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

-Was ist aus dem DGH Umbau im Rahmen von IKEK Dorfentwicklung geworden? 

Zum aktuellen Zeitpunkt der terminierten OBS liegen bisher nur die konkreten Sachstände der 
Maßnahmen seitens der Stadtverwaltung vor. Das Projekt befindet sich in Arbeit. 

Weitere und somit konkretere Angaben können zum Zeitpunkt der OBS nicht gemacht wer-
den. 

 

Original-Rückmeldung seitens der Verantwortlichen der Stadt Marburg: 

 

„Derzeit liegt noch kein Bewilligungsbescheid für den funktionalen Umbau der Küche vor. So-
bald ein Bewilligungsbescheid vorliegt, sollen die Planungsarbeiten für den Umbau starten. 
Der Umbau selber ist für 2024 vorgesehen.“ 
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-Antrag auf Glasfaserausbau im Ort 

Auf erneuten Antrag und Beschluss, in einer der vergangenen OBS ist der vollständige Ausbau 
mittels Glasfaserleitungen zur zeitgemäßen Verbesserung der Internetversorgung im Ort erneut 
beantragt worden. Daraufhin erhielten wir ein ausführliches Antwortschreiben. In diesem stand 
klar zu lesen, dass ein derzeitiger Ausbau nicht erfolgen kann. Das Schreiben ist zur Kenntnis 
mit beigefügt. 

Rückmeldung seitens der Verantwortlichen der Stadt Marburg: 

Ihrer Haushaltsmittelanmeldung 2024 zum vollständigen Glasfaserausbau in Ihrem Ortsteil kön-
nen wir nicht Folge leisten. Dies möchten wir wie folgt begründen: Laut Breitbandatlas des Bun-
desministeriums für Digitales und Verkehr (BMDV) ist die Versorgungssituation in Hermershau-
sen wie im u.s. Kartenausschnitt dargestellt, sowohl für die Breitbandklasse ≥ 50 MBit/s als auch 
die Breitbandklasse ≥ 100 MBit/s in Hermeshausen solide. Gleichwohl ist davon auszugehen, 
dass die tatsächlichen Anschlussqualitäten nicht an allen Standorten den Werten des Breitban-
datlas entsprechen. Gerade wenn im Ort Verteiler (Glasfaser auf Kupfer) der Telekom auf 
DSLAM-Technologie installiert sind. Die Stadt Marburg befindet sich hinsichtlich des Glasfaser-
Ausbaus im Austausch mit den Stadtwerken Marburg GmbH und überregionalen Telekommu-
nikationsunternehmen. Der Glasfaserausbau liegt nach Entscheidung der Bundesregierung 
grundsätzlich in der Hand der privatwirtschaftlichen Telekommunikationsunternehmen. Deren 
Ausbaupläne orientieren sich an wirtschaftlichen Aspekten und priorisieren in der Regel Gebiete 
mit hoher Anschlussdichte. Langfristiges Ziel der Stadt Marburg ist die flächendeckende Ver-
sorgung des gesamten Stadtgebietes mit leistungsfähiger Glasfaserinfrastruktur – primär durch 
eigenwirtschaftlichen Ausbau der Telekommunikationsunternehmen und ggf. ergänzt durch ge-
förderten Ausbau zur Schließung von Wirtschaftlichkeitslücken. Zu welchem Zeitpunkt dies (ins-
gesamt und stadtteilspezifisch) realisiert werden kann, ist gegenwärtig nicht abzuschätzen. Die 
Stadtteile Bauerbach, Ginseldorf, Michelbach, Moischt, Schröck und Elnhausen wurden durch 
die Stadtwerke Marburg GmbH, und gefördert durch die Stadt Marburg, vollflächig mit Glasfaser 
ausgebaut um dort existierende, signifikante Minderversorgungen zu beheben. Weitere durch 
die Stadt Marburg geförderte Ausbauplanungen existieren derzeit nicht.“ 

 

-Beschwerde seitens der Bürger hinsichtlich der Nutzung des Bereichs um die Dorflinde 
als Hundeklo 

 

Aus den Reihen der Bürger wurde der Wunsch an den OV angetragen zu prüfen ob ggf. im 
Bereich der Dorflinde ein Hinweisschild aufgestellt werden könne das darauf hinweise diesen 
Platz nicht als Hundeklo zu nutzen. 

Der OV berichtet dazu, dass ein zusätzliches Aufstellen eines Hundebeutelspenders keine Lö-
sung ist, vielmehr als eine Einladung zur Hinterlassenschaft des Hundekots sein könnte, ein 
Schild zum Hinweis aber durchaus Sinnvoll ist. 

Beschlussantrag: 
 
Der Ortsbeirat Hermershausen beantragt beim Magistrat der Stadt Marburg einen vor Ort Ter-
min mit dem zuständigen FD um zu prüfen ob es möglich ist ein solches Schild aufzustellen. 

 
 
Über den Antrag wird abgestimmt. 
 
 
Abstimmung:    
Abstimmungsergebnis: 
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Ja: 3  
Nein: 0 
Enthaltung: 0 
 
Der Beschluss ist damit einstimmig erfolgt. 
 
 
 
 
Es liegen keine weiteren Wortmeldungen vor.  
 
 
Der Ortsvorsteher schließt die Sitzung um 20:05Uhr. 
 
Marburg, 13.07.2023  
 
 
 
 
 
 
 
Hubert Detriche 
Ortsvorsteher 

Marius Muth 
Schriftführer 

 


